Algebra liniowa I. Lista 3

Zadanie 1. Obliczyé /3 — 41, /=3 — 41, \/1 —i/3.

Zadanie 2. Rozwigzaé réwnania 22 +42 —1 =0, 2* —32+4 =0.
Zadanie 3. Wykazaé¢ wzor de Moivre’a: (cos p+isin )™ = cos np+isin nep.
Zadanie 4. Obliczyé¢ /=8, Vi, V/16.

Zadanie 5. Wykazaé, ze dla kazdej pary liczb zespolonych z, t zachodzi
tak zwana nieréwnosé¢ tréjkata: |z + t| < |z| + [t|. W jakich przypadkach
nieréwnosé ta staje sie réwnoscia?

Zadanie 6. Dano dwie liczby dodatnie r < R oraz liczbe zespolona zg.
Jakim tworem geometrycznym jest zbiér rozwigzan nieréwnosci

r<|z—z|<R?

Zadanie 7. Dowies¢, ze jesli x1, .. ., x, sa roznymi pierwiastkami réwnania,
Z" =1, to

r1+x2+ -4z, =0, Ty xy = (—1)" L

Zadanie 8. Pierwiastkiem pierwotnym z jednosci stopnia n nazywamy kaz-
da liczbe zesplona € o tej wlasnosci, ze jest ona rozwiazaniem réwnania
z" = 11 kazde inne rozwiazanie tego réwnania jest pewna potega catkowita
liczby €.

Wyznaczyé w postaci trygonometrycznej i przedstawi¢ graficznie wszyst-
kie pierwiastki z jednosci stopnia 10. Specjalnie zamarkowaé te, ktére sa
pierwiastkami pierwotnymi.

Zadanie 9. Wykazaé, ze zbioér wszystkich pierwiastkow z jednosci stopnia
n z mnozeniem liczb zespolonych jako dziataniem tworzy grupe.

Zadanie 10. Jaka lini¢ przedstawia réwnanie Re 22 = r, r jest liczba rze-
czywistq.

Zadania rozrywkowe z broszurki Wtadimira Igorewicza Arnolda:
Zadania dla dzieci od 5 do 15 lat. CD



. Myéliwy przeszedl od swojego namiotu 10 km na potudnie, skrecit na
wschod i przeszedt w tym kierunku jeszcze 10 km, zabil niedZwiedzia,
skrecit na péinoc i przeszediszy jeszcze 10 km znalazt sie przy namio-
cie. Jakiego koloru byl niedzwiedz?

. Liczby krolikéw (liczby Fibonacciego) tworza ciag a3 = 1,1,2,3,5,8,
13,21,34, ..., w ktérym anio = any1 + an dla wszelkich n = 1,2,.. ..
Zmalez¢ najwiekszy wspélny dzielnik liczb aigp i agg.

. W wezlach kratkowanego papieru wybrano cztery wierzchotki réwnole-
globoku. Okazalo sig, ze zaden inny wezel nie lezy ani wewnatrz ani na
bokach réwnolegtoboku. Wykazaé, ze pole réwnolegltoboku jest réwne
jednej kratce.

. Od szescianu sumy kilku liczb catkowitych odjeto sume ich szescianéw.
Czy prawda jest, ze otrzymana liczba dzieli sie¢ przez 37



